

“123456” 党建工作法激活邵永争先红色引擎

本报邵阳讯 “上半年支部党建工作取得良好成效，下半年要继续保持，按照年度党建工作计划和‘123456’党建工作法扎实推进。”7月31日，在中铁四局一公司邵(阳)永(州)铁路项目部周例会上，党总支书记韩新亮说道。

该项目正线长34.233公里，施工内容包括车站、桥梁、路基、梁场、隧道等。自进场以来，项目部围绕“徽湘结缘 联创争先”支部品牌，制定落实“123456”党建工作法，实现党建促生产、提质量、筑防线、强队伍、聚人心的融合发展目标，让党旗高高飘扬在邵永铁路施工一线。

“一条主线”强合力。构建党建工作统一战线，聚焦邵永铁路建设中心任务，与永州铁路建设指挥部、各施工、监理、设计单位党组织联合成立党建联盟，共同制定《邵永铁路党建联创共建活动实施方案》及年度工作任务清单，以组织生活共过、党群活动共办、队伍建设共管、业务问题共商、廉政风险共防、党建资源共享“六共”机制联合开展党建工作，每季度进行联检互评。聚焦属地共建，与邵阳市发改委签订《党建联盟协议》，同时结合重难点工程拟定党建联建活动方案，为项目建设解决重难点问题提供有效保障。

“两项作用”强引领。充分发挥党员先锋模范作用，在急、难、险、重工点设置“党员突击队”“党员先锋岗”“红旗责任区”并建立考核办法，按季度开展评优评先，督促党员建设者以强烈的使命感推动工作出实效；实行党员班前点名轮班制，项目部党员班子成员每日轮流参加重

难点工点班前点名活动，为当日施工安全质量严格把关。充分发挥支部战斗堡垒作用，建立党员教育基地、党员科技攻关工作站和劳模创新工作室，为员工学习提升、创新攻坚创造条件；积极推进微创新，聚力解决建设技术难题，不断探索形成攻关成果。

“三基建设”强保障。优化组织建设，坚持把政治建设摆在首位，根据干部员工和产业工人党员人数，不断改进和加强党的组织制度、组织机构、组织纪律、领导制度建设，形成职责明确、机构健全的基层党组织。完善制度建设，按照上级党委相关要求，结合项目实际，制定完善党组织运行、党员管理、标准化管理、安全质量管理、劳动竞赛、考核考评等全覆盖管理制度，确保行之有效。加强队伍建设，制度化、标准化落实参建人员教育培训工作，以质量、安全、物资设备、工艺工装、技术创新为重要抓手，“一项一策”形成全方位、多层次教育培训机制，确保“党建工作标准化、施工生产规范化”。

“四个平台”强服务。搭建宣传推广平台，建立“自媒体+外媒体”同步推介机制和新闻审核发布机制，加大项目建设过程中的亮点成果和典型人物的选树推广，持续营造良好建设氛围。截至目前，该项目部已中稿中央级媒体12篇，中央行业级媒体4篇，省部级媒体11篇，地方媒体30余篇。搭建科技攻关平台，设置科技攻关场所，将技术党员、技术人才纳入攻关工作站，配齐配套设施，给予一定经费支持，持续助力科技攻关。搭建信息交流平台，建立“互学互

评”机制，根据施工进度情况，积极参与全线阶段性党建工作、施工标准化、文明施工等互学评比活动，在良性互动中促进标准化管理水平全面提升。搭建服务保障平台，在施工现场设置“服务驿站”，配备空调、饮用水、防暑降温药品等，为建设者提供休息场地；积极推进产业工人改革，策划占地面积3017平米的产业工人社区，基本涵盖食宿、学习、会议及便捷生活等服务功能，预计可入住294名产业工人。

“五大工程”强品牌。打造精品工程，坚持品质建造目标，根据施工内容分门别类建立工程检测台账，确保各项工序在数据检测和质量评估双重保障下一次创优。打造安全工程，坚持预防为主、源头治理，常态化开展安全隐患排查、应急演练，逐一形成检查通报，督促相关工点和责任人严格按照“五定”原则整改闭合。打造绿色工程，坚持绿色施工，配置智能泥浆污水处理中心、砂石分离机系统、污水沉淀池、全自动龙门洗车机、环境监测系统等系统设备，同时加强沿线水土保持工作，有效保护自然环境。打造创新工程，以工程建设为依托，以保进度、提质量为目标，积极开展课题攻关，同时针对岩溶处理、桩基施工、墩身养护、沉降处理等多项关键问题开展技术专题会，确保技术攻关对外树品牌、对内助生产。打造廉洁工程，积极开展节前节后廉洁教育工作，筑牢纠治“四风”防火墙；常态化开展“四管人员”专题廉洁教育，加强廉洁风险辨识和规避。

“六联机制”强活力。组织联建强堡垒，定

期与地方单位党组织联合开展“三会一课”组织活动和主题党日活动，不断将项目党建工作外延。理论联学强思想，定期以实地+视频方式召开“安全党课、廉洁党课、形势任务教育、文件解读党课”以及施工教学等集体研学活动，不断提升党建服务质量。活动联办强活力，将“创岗建区”“劳动竞赛”“党员突击队”“青年安全质量监督岗”工作纳入重点活动开展对象，定期组织经验交流，及时做好总结和推广，确保落到实处。队伍联建强素质，建立“技能人才培育”计划，加大对员工、农民工挖掘力度，通过“导师带徒”和专题培训等方式加大推优力度和取证工作，提升整体队伍素质。党群联心强服务，定期组织党员队伍在重难点施工区域开展主题党日、安全演练、实践教学等活动，助力施工生产；有效结合集体和个人谈话方式，常态化开展谈心谈话活动，适时了解员工心理状态，及时排忧解难。业务联抓强动能，制定创岗建区、红旗责任区、安全质量培训、标准化施工、科技攻关工作、党员服务季度联检互评机制，持续推动标准化施工久久为功。

截至目前，该项目部相继实现施组第一、首块红线用地清表、首个试验室验收、首座钢筋加工场验收、首座拌和站验收，首桩开钻等多个“全线第一”；2024年上半年信用评价A档，位列全线第一；承办全线开工标准化观摩并获业主表扬；荣获工人先锋号和先进班组两项市级荣誉称号。

余小浪

候鸟归来 巢边筑梦

在四季更迭的轮回中，我仿佛是一只迁徙的候鸟，随父母脚步，于不同城市的天际线下筑梦。他们，建筑大军中鲜为人知的匠人，用勤劳的手，让寂静的山谷回响着轰鸣的列车声，让遥远的城镇间架起了沟通的桥梁，让每一寸土地都有了连接远方的可能。我在这样的环境里长大，心中悄悄埋下了对建筑的热爱与敬畏。

童年的记忆，如同一本泛黄的相册，总有一幕幕温馨的画面跃然纸上：晨光熹微，天边刚刚泛起鱼肚白，父亲便披星戴月，肩扛工具，踏上前往工地的征程。他的背影，在朝霞的映衬下，显得格外坚毅。夜幕低垂，星辰点点，父亲满载着尘土与疲惫归来，尽管衣衫沾满了泥土，脸上却挂着满足的笑容。那笑容里，藏着对生活的坚韧与不屈，对未来的无限期许。他从不言苦，从不言累，只是默默地用行动诠释着责任与担当。这些无声的教诲，如同春雨般润物无声，在我心里生根发芽，悄然茁壮，成为我人生路上最宝贵的财富。

去年7月，我来到了中铁四局电气化公司上海项目部。驻地背靠着巍峨的大山，山腰间，种满了庄稼。常与同事站到办公楼顶层，凝视着远方的农田，那里有星星点点的灯火，诉说着乡村的宁静与生活的简单。每晚忙完工作，漫步周边小镇，与当地村民们擦肩而过时，他们总是会热情地与我们打招呼，眼中闪烁着期盼的光芒，问道：“这条高速什么时候可以通车啊？那样，孩子们去城里上学也能快一些，少一些颠簸之苦了……”质朴的话语，蕴含着村民对这条高速公路深切的期待与渴望。百姓们对“路”的期盼，实际上是对美好生活的向往。

何其有幸，我曾亲眼目睹单位承建的高速公路开通的那个激动人心的瞬间。那一刻，仿佛时间凝固，所有的辛勤与汗水都化作了这条巨龙，蜿蜒在广袤的大地之上，连接起天际与远方，不仅是一条路，更是承载着无数人的期待与梦想，向着更加繁荣的未来延伸。阳光照耀下，路面闪烁着希望的光芒，每一寸都凝聚着建设者们的心血与智慧。

当我踏上新开通的高速公路，返程回家的路上，心中涌动着难以言喻的激动。车窗外，景色如电影般飞速倒退，每一寸土

地，每一座山峦，都在诉说着变迁的故事。而在那飞驰的旅途中，我的思绪却不由自主地飘向了远方，仿佛看到了父亲的身影。他，那位默默无闻却坚韧不拔的建设者，或在挥汗如雨的夏日里，一丝不苟地检查着工程质量，确保每一寸路面都坚实可靠；或在寒风凛冽的冬日里，毅然站立于工地之上，指挥着各项工作的有序进行。每一次回首，无论时光如何流转，他的身影总是那么清晰，那么温暖，如同眼前的高速公路一样，深深地烙印在我的心底。

另外，在工作中，我深刻体会到了团队的力量与温暖。项目部领导不仅以其专业的素养和丰富的经验为我树立榜样，更在关键时刻给予我无微不至的关怀和恰到好处的指导。他们耐心倾听我的困惑，细心解答我的疑问，让我在遇到困难时总能找到前进的方向。同事们亦在我初入职场、对一切都感到陌生、迷茫之时，主动找我聊天、谈心，给予我无私的帮助和支持。我们风雨同舟，一起面对挑战，共同解决问题，这种紧密的合作让我深深感受到了团队的力量。

一年来，我不仅掌握了办公室管理的各项基本技能，如文件处理、会议组织、沟通协调等，还在实践中不断学习和成长。我学会了如何在高压环境下保持高效与冷静，处理紧急事务时不再手忙脚乱，而是能够有条不紊地分析问题、制定方案并迅速执行。更重要的是，我学会了以中铁四局员工，一个全新的视角，深入去了解建筑行业背后的精彩与魅力。从设计理念的碰撞到施工技术的革新，每一个环节都充满了挑战与机遇，这让我对自己的工作充满了热情与期待。

候鸟归来，巢边筑梦。这不仅仅是一句简单的比喻，它更承载着我对建筑行业永恒的承诺。就像候鸟每年都会回到那个温暖的巢穴，我也回到了这片曾给予我无数灵感与力量的土地。在未来的日子里，我将与中铁四局并肩同行，共同见证更多的建筑奇迹，让每一座建筑都成为承载希望与梦想的巢穴。

陈宣云



● 图片新闻

金华铁路枢纽扩容项目开展主题党建共建活动



7月29日，中铁四局二公司金华铁路枢纽扩容1标项目部联合金华市塘雅镇开展“支持金华铁路再扩容 打造增长极建设新中心”企地党建共建活动。活动内容包括签订党建共建协议书、授旗、铁红雁党建联盟揭牌及文艺表演等。图为金华市塘雅镇艺术团小朋友正在进行古筝演奏。

谭俊 郝未璇 摄

新闻点击

7月30日，中铁四局房地产公司团委召开“青廉工程”推进会暨“青廉课堂”第一课。课堂以“警钟长鸣 廉洁从业”为题，通过解读《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》《中国共产党纪律处分条例》，结合典型违法违纪案例，向青年员工授课，并开展廉洁从业宣誓，宣读《青年廉洁倡议书》。

陶俊宝

8月2日，中铁四局市政公司徐(州)淮(北)阜(阳)高速公路项目部党支部联合阜阳市颍泉区宁老庄镇党支部，开展“支部携手聚力 共建美丽高速”党建共建主题活动，活动内容包括党支部基本情况交流、签订党建联盟协议书等。

陈继敏

8月3日，中铁四局二公司杭(州)宁(波)高速公路湖州市区联络线TJ02标项目部联合湖州市交通运输行政执法队、湖州绕城高速公路有限公司、湖州公路水运监理有限

公司、浙江交工宏途建设有限公司、中铁隧道局、中交一公局等6家单位开展“追寻红色足迹 传承红色精神”党建联建活动。参加活动人员赴湖州市南浔区红军长征追思馆，共同追忆先辈为民族独立、人民解放做出的贡献。

张宪宇 吕威

8月3日，中铁四局安装公司深圳14号线管廊机电三工区项目部党支部联合深圳市龙岗区横岗街道四联社区党支部，共同开展“党建共建起新程 企地奋进向未来”主题党日活动。双方党员集中学习新修订《中国共产党纪律处分条例》重要内容，并深入开展交流研讨。

张志新

8月4日，中铁四局六公司工会携手西安市总工会，共同开展“学习之夏”人文行走系列活动，通过实地探访，增进对地方文化的认知与理解，促进企业文化与地方文化的深度融合。

李培润